

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 170.—  
Fél évre „ 340.— Egy óra „ 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKEZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség... 10-20

## Miskolczi Lajos Hajdumegye főispánja

Amint a Debreczeni Független Ujság már szombaton jelentette, a kormányzó Szomjas Gusztáv hajdumegyei főispánt állásától felmentette és a megye új főispánjává Miskolczi Lajos Debreczen sz. kir. város főispánját nevezte ki. A hivatalos lap keddi reggeli száma közli az erre vonatkozó kormányzói kéziratokat több más főispánváltoztatással együtt, melyekről a következő felelősségi jelentés számol be:

Budapest, márc. hó 6. Horthy Miklós kormányzó Klebelsberg Kuno gróf belügyminiszter előterjesztésére Jármy Béla szabolesi, dr. Kovács Nagy Sándor bihari, Szomjas Gusztáv hajdumegyei és Salac Gyula csanádi főispánokat buzgó szolgálatuk elismerése mellett állásuktól saját kérelmükre felmentette és helyükre Szabolesba dr. Kállay János fősolgabíró, Biharba Balázsházy Iván fősolgabíró, Hajdúba Miskolczi Lajos debreczeni főispánt és Csanádba Purgly Emil földművelőket nevezte ki főispánokká. Továbbá ugyancsak a belügyminiszter Aradmegye főispánjává Salac Gyulát, Zalába Kélbenschlag Béla volt szatmármegyei alispánt, Békésbe Brandt Vilmos fősolgabírókat nevezte ki főispánokká.

## Kedden felbomlik a kereszténypárt

Budapest, március 6. Bethlen István gróf miniszterelnök ma délután fogadta az ország főispánjainak első urnusát és velük a választások előkészítéséről tárgyalt.

Az egységes kormányzópart szerdán délután tartja intéző bizottsági ülését, amelyen a jelölések kérdésével is foglalkoznak. Az egységes kormányzópart kiáltványa, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök, Nagy-Atádi Szabó István, Gömbös Gyula, továbbá a párt alelnökei és az intéző bizottság tagjai írtak alá, kedden este jelenik meg.

### Mikor lesznek a választások?

Tegnap híre járt, hogy a kormány már április folyamán megéjteti a választásokat. A kormánypartban az este megállapították, hogy ez a hír feltétlenül téves, mert a választások technikailag sem lehetnek meg előbb, mint május hónap második felében.

### A kereszténypárt bomlása

Holnap 11 órára a keresztény nemzeti egyesülés pártjának három minisztere, a párt egyes tagjait Bernolák Nándor néppolitikai és munkügyi miniszter hivatali helyiségeibe hívta meg, hogy ott még a holnap délután 6 órakor tartandó pártértekezlet előtt egyes kérdésekre nézve bizalmas megbeszélést tartsanak. A holnap este 6 órakor tartandó pártértekezleten fog a párt dönteni a választások és a kormány-nyal szemben történő állástoglalásáról.

Az értekezlet lefolyása mozgalmas lesz, s a hozandó határozat minden körülmények között a párt kettészakadását fogja maga után vonni. Ma már

nem vitás, hogy a párt Haller körül csoportosuló része föltétlenül ellenzékbe megy. A hozzá közelálló helyen úgy tudják, hogy a holnapi értekezlet után Haller előreláthatólag formálisan is kezeli fog Friedrichkkel.

A párt mérsékeltabb csoportja Huszár és Ernsttel az élén, mint értesülünk, szintén azon az állásponton van, hogy megtartja önállóságát és a kormányzópart-hoz semmiesetre sem csatlakozik, hanem a kormányznak mérsékelt ellenzéke lesz.

Itt említjük meg, hogy a debreceni kereszténypárt nagyválasztmánnya tegnapi ülésén nagy szótöbbséggel elhatározta, hogy fölhívja az anyapártot, menien ellenzékbe s amennyiben a párt ezt keddi esti értekezletén nem tenné meg, a debreceni párt kiválik az anyapárttól és a Friedrich-párthoz csatlakozik.

### Gresswein belépett Haller pártjába

Dr. Gresswein Sándor prelátnak, volt nemzetgyűlési képviselő ma levelet intézett Haller Istvánhoz, amelyben bejelentí csatlakozását a keresztény nemzeti egyesülés pártjához.

### Zichy János és Zichy Aladár

Értesülésünk szerint tárgyalások folynak, hogy Zichy János és Aladár grófok vezetése alatt a volt néppártiaknak az a törekvése, hogy a pártnak az a jelentős része, amely még eddig a pártban helyet nem foglalt, belépjen oda és az így megerősített mérsékelt csoport Andrassyékkel ellentétben együtt működést létesítsen a kormányzóparttal. Érdekes tárgyalások folynak arról is, hogy az Ebredő Magya-

rok Egyesülete együttműködést akar létesíteni a keresztényszocialisták radikális árnnyalátával és a MOVE polgári tagjaival, és

a királykérdés kikapcsolásával közös listával akar a fővárosi lajstromos választáson résztvenni.

## Baltazár püspök beutazási engedélye

Dr. Baltazár Dezső püspök amerikai útjával kapcsolatban az a rendkívül meglepő hír érkezett hozzánk, hogy Baltazár püspök nem kapott beutazási engedélyt Amerikába, noha két kísérője, egy nyomdai művezető és egy református lelkész megkapták a beutazáshoz szükséges engedélyt.

A Debreczeni Független Ujság feltétlenül jól értesült forrásból a hír megerősítését kapta. Baltazár püspök valóban nem kapott beutazási engedélyt. Ugyanebből a forrásból azonban arról értesülünk, hogy a hír ellenére is a legrövidebb idő alatt rendelkezésére fog állani Baltazár püspöknek a beutazási engedély úgy, hogy a püspök amerikai útja nem fog késedelmet szenvedni.

## Székely Ferenc új válasza

Mint megirtuk, a Világ vasárnapi száma élesnangu cikkben válaszolt Székely Ferencnek a „Sárga folt önkéntesei” címen a Világban megjelent cikk után közzétett nyilatkozatára. Ma megszólalt újra Székely Ferenc és ma a következőkben nyilatkozott:

Nem kívántam volna foglalkozni a Világ újabb kirohanásával, ha nem volna kötelességem helyreigazítani egy jöhízemű tévedést, mely előző nyilatkozatomban belesusztott. Azt irtam ugyanis, hogy a nevezett lap főszerkesztője kikeresztelkedett zsidó. Ebben a tekintetben tényleg helytelenül voltam informálva, tehát bocsánatot kérek tévedésemért, de viszont ép úgy helytelenül volt tájékozva a Világ arra nézve, hogy a zsidó hitközség elnökei egyáltalában nem léphetnek be politikai pártba és erre a hitközségtől előzőleg engedélyt kérni volna köteles. Ez a teoria közeli rokonságban van az antiszemita tanításokhoz a zsidó szolidaritásról, a zsidók törekvéseiről. Tudtommal a zsidó vallásu magyar állampolgárok a multban, valamint a jelenben (és remélem a jövőben is) meggyőződésük és izlésük szerint választhatták meg és fogják megválasztani politikai pártállásukat és mindenkor képviselve voltak minden pártban. Wahrman Mór, ki elnöke volt a pesti zsidó hitközségnek, lelkes tagja volt a Deák-pártnak és a szabadelvű pártnak, anélkül, hogy erre akár a hitközségtől, akár valamelyik

szerkesztőségtől engedélyt kért volna. Tisztelt ellenfelem egyéb argumentum hiányában még orrom alá dörgöli Seifensteiner Salamont. Nyilvan bevallom, hogy fiatalabb éveimben nem jelentéktelen munkatársa voltam a Borszem Jankónak, mindig hazafias és liberális szellemben és tölem kitelhető szellemességgel. Hogy ezt ujságíró ember szégyenletesnek, vagy megrovandónak találja, alig hihetem. Ezzel ezt a kellemetlen és nem általam okozott polémiát a magam részéről befejeztem.

A Világ keddi száma még reflektál erre a nyilatkozatra és többek közt ezt írja:

— Mi sem akarjuk a vitát folytatni. Ami Wahrman Mór-ricot illeti, Wahrman a Deák-pártnak, majd a szabadelvűpártnak volt pénzügyi szakembere és nem ajánlotta a szabadelvűpártnak a kooperációt Istóczy Gyözővel és Verhovay Gyulával, míg Székely Ferenc elszegődött egy olyan párthoz, — ha nem is épen pénzügyi szakember gyanánt — amely legalább eredeti programja szerint kívülről támogatja Gömbös Gyula választásait.

Ezzel a polemia — gyakorlati eredmény nélkül — befejeződött.

## Kun Béla Berlinben

Berlin, márc. 6. A ma reggeli lapok azzal a hírrel szolgálnak olvasóinknak, hogy Kun Béla Berlinbe érkezett. Rövid idő óta ez már a második látogatása a kommunista vezérnek és Berlinből Bécsbe, majd Prágába szándékozik utazni.

## Hét milliárdot kívánunk a megszállások okozta károkért

A jóvátételi bizottság a múlt hó végén Magyarországot közelebről érdeklő ügyeket tárgyalt Párisban. A napirenden szerepelt azoknak a károknak a megállapítása, amelyeket Magyarország okoztak a román és cseh megszálló csapatok. Ezekre a károokra vonatkozólag az a külön bizottság terjesztette elő jelentését, amelyet ezen célból küldtek Magyarországra s amely már fel is osztott. Az idegen csapatok által okozott kárt Magyarország is megállapította és ezeket az adatokat a külön bizottság felül is vizsgálta és a maga jelentésével együtt a párisi jóvátételi bizottság elé terjesztette.

A jóvátételi bizottság február végén tárgyalta a magyar hadügyi kincstár követelését. Magyarország mintegy 7 milliárd koronát követel, mint ama károk megtérítését, amelyeket a román és cseh megszálló csapatok okoztak Magyarországon. Ezt az összeget a külön bizottság is soknak találta és 3 milliárdnál valamivel magasabb összegre redukálta. A kis entente minden befolyását latba vetette, hogy a párisi tanácskozásokon érdekeiknek megfelelő döntést hozzanak. Az említett ülésen azt indítványozták, hogy a magyar hadügyi kincstár követelését teljes egészében töröljék. Az angol megbízottak ellenszegültek ennek az indítványnak és ami a legérdekesebb, a csehek sem támogatták valamilyen mértékben az indítványt. A kérdésről hosszadalmas vita támadt, amelyet nem tudtak érdemlegesen befejezni és végleges határozatot csak később fognak hozni.

Értesülésünk szerint a jóvátételi bizottságnak ezen az ülésén tárgyalták a buzában és egyéb kenyérmagvakban szolgáltatandó jóvátételt is. Ugyancsak tárgyalták ezen az ülésen Magyarország kötelezettségét az élőállatokban való jóvátételt illetőleg is.

Érdekes, hogy legközelebb lesz Budapesten a tenyészállatvásár, amely semmi esetre sem mutatkozik hasznosnak a magyar jóvátétel szempontjából, mert minél szebb lesz a kiállítás anyaga, annál nagyobb igényekkel fog fellépni a jóvátételi bizottság és nagyon kevés remény lesz arra, hogy az állatokban való jóvátételt redukálják. Valószínű, hogy a román, cseh és jugoszláv kormányok külön kiküldöttesteket fognak küldeni a kiállításra.

### Massaryk békülni akar

Bécs, márc. 6. Massaryk, a cseh köztársaság elnöke egy bécsi lap munkatársa előtt hosszabb nyilatkozatot tett Magyarországra és Csehországra vi-

szonyáról. Nyilatkozatában hangsúlyozza, hogy a cseh köztársaságnak Magyarországhoz való viszonya nem kielégítő. — Csehország azt óhajtja, hogy a hangulat a két állam között minél barátságosabb legyen. Különböző politikai és gazdasági tárgyalások indultak meg Csehország és az őt környező államok között és éppen ezért a cseh kormány reméli, hogy Magyarországgal is meg fog tudni egyezni, bárha tudatában van annak a nagy propagandának, amelyet Magyarország folytat Csehország ellen. Massaryk kiemelte, hogy Csehország mai állását a békeszerződés állapította meg és éppen ezért a csehellenes propaganda azt bizonyítja, hogy Magyarország még nem helyezkedett a békeszerződés alapjára.

## Kalvinista bál

A debreceni kalvinista társadalom i. évi március hó 11-én, azaz szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bikaszálló dísztermében egyházi, kulturális és jótékony célra műsoros táncestélyt rendez. Belépő-jegyek ára: személyjegy 60 korona, kispáholy 4 személyre 600 korona, nagypáholy 6 személyre 800 korona a vigalmi adóval együtt. Felülízüteket a jótékony célra köszönettel fogad és hírlapilag nyugtázza a rendező-bizottság.

Műsor: 1. a) Szabados: „Jertek ünnepelni”, b) Székács: Kuruc nóták. Előadja a Debreceni Városi Dalegylet. 2. Szaval dr Balla Bertalan. 3. Magyar nóták. Hegedűm előadja Kardoss Géza színigazgató, Magyar Imre zenekarának kísérete mellett. 4. Bokréta-tánc. Táncolják: Baltazár Ica, Baltazár Évike, Balogh Irénke, Csizsár Sárka, Deák Ilonka, Somossy Sárka, Bod László, Baltazár László, Dálnoki József, Kiss József, Kovács Péter, Nagy Pál. 5. Schubert: Az én tanyám. Énekl: Vargha Ferenc s.-lelkész. Zongorán kíséri: Tóth Lajos zene-tanár. 6. Herczegh Ferenc: Violante és a Biró. Előadja: Halasi Mariska színművésznő. 7. Délibáb-tánc. Táncolják: Biczó Etta, Borsos Duci, Csúrka Lenke, Darvas Irénke, Juhász Margit, Morvay Stefike, Németh Erzsike, Suchán Márta, Tóth Andrea. A táncokhoz a zenét Magyar Imre zenekara szolgáltatja.

## A debreceni Petőfi-ünnep

Vasárnap és hétfőn Petőfi szelleme lebegett Debreczen városá fölött. Petőfi szelleme, amely mindig, tehát most is képes volt a szíveket megmozgatni. Petőfit ünnepelte Debreczen, nem törődve azzal, hogy a Petőfi szelleme testet öltésének még nincs itt a karácsonya, legfőbb az adventje érkezett el; kész volt lelkesedni Petőfiért már most 1922-ben és bizonyára még később lesz Petőfi-nek hódolni születésének igazán száz éves fordulóján, 1923-ban.

### A színházban.

A Csokonai-színház zsüfőlégi megtelet vasárnap este Debreczen művelt közönségével, amelyben igazán egybeolvadt a város minden rétege osztály- és felekezeti különbség nélkül. „Áldott, aki az ur nevében jön!” mondja az Irás. „Legyen üdvöz, aki Petőfi nevével érkezik,” gondolta magában a tegnapi esti fényes közönség.

Az üdvözlést szóval is kifejezte az Arany János-társaság, a Csokonai-kör, a Székely Társaság és az egyetemi ifjuság, amelyeknek nevében Haendel Vilmos, Pap Károly, Darkó Jenő elnökök és Nyakas János, az egyetemi kör elnöke köszöntötték az AMKE vezetőit és szereplőit: Gróf Zichy János elnököt, Ravasz László püspököt, Vikár Béla akadémikust és Bokor Imre egyesületi igazgatót. Ez az üdvözlés, nemhiába hogy színpadon folyt le, egy kissé színpadias volt és mindenestre kelletlenül hosszabbra nyúlt. — Azonban ezt, valamint a rendezésnek kezdetben érezhető vonatottságát hamar elfeledte és könnyen megbocsátotta a közönség, amikor előlépett Jászai Mari tisztelettel parancsoló hatalmas alakja és midőn az ő varázsos ajakáról egymásután hangzottak el Petőfi-nek érzelmes és megható, komoly és tréfás, egyszerűen szívhez szóló és szenvedélyesen lélekmozgató költeményei. Ahogy Jászai előadja Petőfit, az nem színészi szavalat, nem is az iskolákban tanított deklamáció, az egy külön előadóművészet, Petőfi-nek legméltóbb, mert legmegértebb tolmácsolása. Ebben Jászai utánozhatatlan, de bizonyára felül is múlhatatlan.

Azt a mély hatást, amelyet Jászai szóval ér el, megközelítette Szent-István Juliska énekkel. Űde, csengő hangja, a dalokba öntött őszinte érzése,

természetessége, amihez még szépség és fiatalság is járult, teljesen meghódították a közönséget, amely a szakavatott kísérő, Tarnay Alajos iránt sem volt hálátlan az elismerő tapsokkal.

Az ünnepi estnek legkiemelkedőbb pontja Ravasz László beszéde volt. Ravasz László — tudjuk — református püspök, de e beszédével a szónoki előadás, az irodalmi jellemzés hivatott főpapjának is bizonyította magát. Petőfi lelkerül beszélt, amely, mint Pigmalion az élettelen szobrot, úgy keltette életre, úgy töltötte meg az élet szépségeivel a magyar alföldet, a délibábos rónát. Arról a lélekről beszélt, amelynél senki sem szomjuhozta inkább a szabadságot, a maga, a nemzete, az egész világ szabadságát. Arról a lélekről, amelynél senki mélyebben át nem érezte az ezeréves magyar bánatot, a honfűt, a mult nagy teteteinek és a jövő nagy elhatározásainak ezt az örök melegágyát. A beszéd hol költői ragyogásával, hol szónoki lendületével a lehető legmélyebb hatást tette.

A vendégek közreműködését méltó módon egészítette ki a kollégiumi kántus, amely régi hírnevét csak növelte a Petőfi-dalok előadásával és amelynek karmestere, a nagyérdemű Mácsai Sándor a tapsokon kívüli bizást megérdemelte azt a kitüntető kézszerítást, amellyel Jászai Mari a nyílt színen jutalmazta.

A lélekemelő ünnepet a legméltóbban keretelte elején a Himnusz, amelyet leány növendékek énekeltek és befejezésül a Szózat, amelyet Jászai Mari imádságos áhitattal mondott el.

### A református gimnáziumban

Hétfőn délelőtt 10 órakor megismételték az egész ünnepeket az ifjuság számára, amelyet a református gimnázium tágas tornaterme alig volt képes befogadni. Gróf Zichy János megnyitójában és Ravasz László ünnepi beszédében az ifjusághoz szólottak s az ékes szavú püspök költői gondolatai mély nyomokat hagytak a hallgatók lelkében. Tomboló ünneplésben volt része Jászai Marinak és Szent-István Juliskának. Külön kell megemlékeznünk Vikár Bélának a vasárnapi estről elmaradt hasznos és ismeretterjesztő előadásáról, amelyben érdekes példákkal igazolta Petőfi költészetének és a magyar népdalnak szoros kapcsolatát. Nagy sikert arattak még a Dóczy- és Svetits-intézet növendékeinek, valamint a kollégiumi kántusnak az ének-számái. Az egész előadás az egyszerű teremben, a könnyen lelkesülő ifjuság előtt talán még kedvesebb, közvetlenebb és hatásosabb volt, mint a Csokonai-színház fényes keretei között.

## Kedves vevőim figyelmébe!

Az árak naponta rohamosan emelkednek, ajánlom tehát, hogy a raktaron levő mindenféle férfi-, fiú- és gyermekruha szükségletüket nálam minél előbb szerezzék be, mert azt még a meglevő olcsó szobott árban árusítom.

**Gerő Ernő Debreczen, Piac-u. 69.**

(Megyeháza szemből, közvetlenül az Ullmann fűszerüzlet mellett)

Gégre tessék ügyelni!

# Minden igényt kielégítő!!

Selyem, női- és férfi ruhaszövet, kosztüm- és köpenyekelme, vászon- és fehérnemű nagy raktár. Angol és francia divatlapok, kívánságra elismert divatszakkért tanácsosál is áll a hölgyközönség rendelkezésére.

A naponta érkező újdonságok kirakataimban megtekinthetők!

**HEGEDÜS ÁRUHÁZ**  
DEBRECZEN, Piac-utca 49.  
szám, — a főpostával szemben.

Tavaszi ültény  
Feldheim ültény

## Kommunis népszavazási

Szökés az ideg  
Bűnös-e vagy k

Nem mindennap került a napokban rendőrség kezére, stíli szélhámos, ar régen nem szerepeltség hímnónikájában

Február végén gyos fiatallembert esendőrség az oláh vonalról a debrecenihez. Az oláh esendőrték át a határvonalat volt utlevele. A rend Vass János rendőrk gatta ki az ismeret bert, aki Pülesi Jók magát és azt ad másában, hogy akart menni dolgoz ság azonban nem ével mert Pülesi íge ünt fel, hát tovább Pülesi személye utá zának tényleg síke rövidesen kiderült, h embert nem Pülesi hanem egy katoná erre a névre szóló

Az újabb kihallgatán szédületes mesé Pülesi. Bevallotta, esek Ferencnek hívja hadifogoly, Oroszo kazáni agitátorkép hallgatója volt és or za Magyarországra sában, hogy itthon kommunizmus melle soproni népszavazá tek, azonnal Nyug szágra utazott és mellek fejtett agitá népszavazás Ausz zötenül végződött. Románián keresztül szamenni Oroszsz

Bevallotta még, h min alatt a Dunár rektóriumi tag mük ellenőradalmat v Az ő lelkén szárad nos kivégzése is.

Vass kapitányuk a könnyen valló fia tovább folytatta a melvnek során Bok érdekesebb és érde kat adott elő. Elmon nis, hogy a kommün a kommunista szerv tásával Ausztrián k metországba szököt gába ment, hogy o szerencsét. A riga azonban nem látta s nem vissza talon Berlinben ödöngött Bohacsék, míg egy kára lett figyelmes francia konzulátus keresett az elpuszt

## Meg

rakaszövet

nak, schiff

Olesó árak!

**Tavaszi ültetvényesek**  
Feldheim Dezsőnél (Frohner ház)

**Kommunistából népszavazási agitátor**

**Szökés az idegen légióból Bűnös-e vagy kalandor?**

Nem mindennapi szélhámos került a napokban a debreceni rendőrség kezére, olyan nagystíli szélhámos, amilyen már régen nem szerepelt a rendőrség bűnkronikájában.

Február végén egy topronyosi fiatalember kísért be a csendőrség az oláh demarkációs vonalról a debreceni rendőrséghez. Az oláh csendőrök kergették át a határvonalon, mert nem volt utlevele. A rendőrségen dr. Vass János rendőrkapitány hallgatta ki az ismeretlen fiatalembert, aki Piliési Józsefnek adta ki magát és azt adta elő vallo-másában, hogy Romániába akart menni dolgozni. A rendőrség azonban nem érte be ennyivel, mert Piliési igen gyanúsaként ítélt fel, hát tovább nyomozott Piliési személye után. A nyomozásnak tényleg sikere is lett és rövidesen kiderült, hogy a fiatal-embert nem Piliésinek hívják, hanem egy katonától lopta az ere a névre szóló iratokat.

Az újabb kihallgatás során aztán szédületes mesével állt elő Piliési. Bevallotta, hogy Bohacsék Ferencnek hívják, volt orosz hadifogoly. Oroszországban a kazáni agitátorképző akadémiát hallgatója volt és onnan jött haza Magyarországra 1919. májusában, hogy itthon agitáljon a kommunizmus mellett. Mikor a soproni népszavazást elrendelték, azonnal Nyugatmagyarországra utazott és ott Ausztria mellett fejtett agitációt. Mivel a népszavazás Ausztriára kedvezőtlenül végződött, visszatért és Románián keresztül akart visszamenni Oroszországba.

Bevallotta még, hogy a kommunin alatt a Dunántul mint direktóriumi tag működött és több ellenforradalmat vérbe fojtott. Az ő lelkén szárad több plébános kivégzése is.

Vass kapitánynak gyanús volt a könnyen valló fiatalember és tovább folytatta a vallatást, a melvnek során Bohacsék mind érdekesebb és érdekesebb dolgokat adott elő. Elmondotta ugyanis, hogy a kommunin bukása után a kommunista szervek támogatásával Ausztrián keresztül Németországba szökött, onnan Rómába ment, hogy ott próbáljon szerencsét. A rigai rendőrség azonban nem látta szívesen, hanem vissza toloncolta Berlinbe. Berlinben ödöngött aztán tovább Bohacsék, míg egy nap egy plakátra lett figyelmes, amelyen a francia konzulátus munkásokat keresett az elpusztított francia

vidékek felépítésére. Jelentkezett is a francia követségen, ahol magyar emigránsnak adta ki magát. Alkalmazták és kapott is 100 frank előleget és egy munkástranszporttal elindították. Elzás-Lotharingiába, Straszburban azonban nem munkára vitték, hanem becsútkták az egész transzportot egy kaszárnyába és kijelentették előtük, hogy felvették őket az idegen légióba. Tényleg le is szállították Afrikába, ahol kemény szolgálatot kellett teljesítenie. Mivel Bohacséknek ez nem volt innvére, nagy nehezen megszökött és el-

utott Suezbe. Ott megpróbált felütni egy hajóra, de mert francia egyenruhában volt, egy hajóra sem vették fel. Végre talált egy német foszforszállító hajót, azonban a kapitány itt sem vette fel, de mert a matrózok előtt kommunistának mondotta magát, elbujtatták a hajóúrbé. Így jutott el Hamburgba. Hamburgból jött aztán vissza Magyarországra.

A rendőrség ezt a mesét sem hiszi el, hanem tovább folytatja a nyomozást, hogy megállapítsa Piliési-Bosacséknek valódi kilétét.

**Fiumében rendet teremtenek**

Róma, márc. 6. Facta miniszterelnök és Schanzer külügyminiszter több vezető politikussal folytatott tanácskozás után Castelli teljhatalmu olasz megbízottnak Fiuméba való kiküldésén felül elrendelte, hogy 500 karabinerit és 500 bergamoit albino haladéktalanul Fiuméba menjen. Az olasz kormány a pártokkal való egyetértésben beleértve a fascistákat is el van határozva arra, hogy egész befolyásával és erejével helyreállítja a rendet Fiumében és eltávolítja a zavargást szítókat.

Páris, márc. 6. Zanella, aki egy torpedórombolón menekült el Fiuméből, Pólába érkezett.

Róma, márc. 6. Az Idea Nazionale jelenti, hogy Zanella hívei egy szomszédos községben ellentámadásra készülnek Fiume visszahódítása érdekében.

Róma, márc. 6. A lapok je-

lentik, hogy a fiumei ideiglenes nacionalista kormány a várost haladéktalanul átadja az országos közigazgatási hatóságoknak.

Páris, márc. 6. D'Annunzio Fiume városához intézett táviratában kijelentette, hogy a jelenlegi mozgalmat helyesli.

Belgrád, márc. 6. (Avala.) A minisztertanács megvizsgálta a fiumei események következtében előállott helyzetet és elhatározta, hogy tiltakozó jegyzéket küld Rómába. A demarcheot közölni fogják valamennyi szövetséges kormánnyal. A jugoszláv érdekek védelmére különleges intézkedéseket hoztak.

Bécs, márc. 6. A berlin Allgemeine Zeitung jelentése szerint az olasz kormány, mint megbízható forrásból közlik, elhatározta, hogy a fiumei rend helyreállítása után továbbra is tiszteletben fogja tartani a rap-palói szerződést.

**Én és Petőfi**

A vasárnap esti Petőfi-ünnepnek nem utolsó érdekességű pontja volt az a műsorban föl nem említett, de a műsorba beleillesztett irodalomtörténeti párhuzam, amely méltó módon csak ezt a címet viselhette volna: „Én és Petőfi”.

Ez az Én, tisztelt olvasó, koránsem én vagyok, e sorok hivatlan és együgyű írója, ez az Én Debrecenben csak egy ember lehet: dr. Händel Vilmos, a „Mese a boldogságról” című regény hűvös szerzője, az Arany János társaság nagyvezírje, a Rendkívül érdekes irodalomtörténeti párhuzam hangzott pedig körülbelül következőképp: „Hölgyeim és Uraim! Szíveskedjenek tudomásul venni, ha még lexikonokból és más tudományos forrásokból nem szereztek volna tudomást, hogy Petőfi Selmecbányához majdnem amnyit kaptos fizti, mint engem, tudnillik Händel Vilmost. — Selmecbányán van egy elől két emeletes, háttul földszintes ház, az én nagyanyám háza; azzal szemben áll a ticeum, amelyben én végeztem a gimnaziumot, de szerencsés volt ugyan-oda járni Petőfi is, azzal a megjegyzéssel, hogy ő a VI. osztályban meg-bakott, ami énvelem nem történt meg. Ugyancsak a nagyanyám házából nem messze esik az a kis sárga rozszant ház, amelyhez én, tudnillik dr. Händel Vilmos sokszor elcsátálam és a melyben lakott Petőfi Sándor akkor, amikor az 1838—39. iskolai évet korhelykedéssel élveztegette. Én, tudnillik Händel Vilmos ágostai evangélikus vagyok, természetesen Petőfi is lutheránus volt”.

Nekem, tudnillik e sorok írójának,

aki gyorsírásához nem értek, sajnos nem sikerült az irodalomtörténeti párhuzamból többet föllegezni, de Vikár Béla, az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület egyik szereplője, aki különben az országgyűlési gyorsíróhivatal nyugalmazott főnöke, le-szzenografálta az egészet, már csak azért is, hogy kellőképp igazolhassa magát megbízói előtt, hogy nem ok nélkül mondott le az ünnepi műsorban lárdetett előadásáról, Petőfinék a népköltészethez való viszonya letegetéséről, hanem azért, mert ő teljes mértékben, méltó módon helyettesítette az „Én és Petőfi” című nagybecsű irodalomtörténeti tanulmány.

Antiszenografus.

**Figyeljen az árakra!**

és meggyőződik, hogy mindenkinél olcsóbb az

**Apolló divatáruház**

Piac-u. 67. Miklós-u. sarok.

- Angol gyapjuszövetek . . . . . K 800-161
- Legfinomabb costümszövet . . . . . 700
- Tiszta gyapjú ruhászövet . . . . . 350
- Selymek ruhára . . . . . 351
- Gyapjú blúzok . . . . . 700
- Vásznak és zellerek . . . . . 100
- Kartonok minden színben . . . . . 110
- Férfi ingek . . . . . 400
- Női ingek . . . . . 250
- Női galitúrák . . . . . 450
- Női harisnyák . . . . . 60
- Férfi harisnyák . . . . . 40

feljebb. — Mindennemű piperecikkek nagy választékban kaphatók.

**A budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: 0.73.

Értéktőzsde. Élénk forgalommal indult ma a tőzsde a legtöbb részvény ára a tegnapi kurzusok fölé emelkedett. Árak:

Magyar Hitel 1900—870, Jelzálogbank 285—80, Leszámitoló 815—20, Hazai bank 620—600, Angol-magyar 885—910, Magyar-olasz 300—301, Keresk. bank 6925, Ált. takarékné 1040—60, Pesti hazai 24800—25000, Borsod-Misk. 3475—500, Concordia 2225—275, Bpesti gőzm. 5850—900, Gizella 2500, Hungária 2675—725, Viktória 7800—600, Beocsini 6350—550, Bányás és kohó 6000—225, Drascha 4200—300, Ált. köszén 11850—2000, Salgó 6125—225, Urikányi 6600—775, Ganz-Danub. 40000—3970, Ganz-vill. 6625, Rima 2360—260, M. Acél 2550, Schlick 1010—45, Lipták 505—500, Láng 1360, Brassói 4200—300, Egyesült fa 385—92, Hazai faterm. 1925—875, Nasic 18250—350, Lichtig 515—65, Magyar erdő 800—770, Országos faterm. 1120—90, Spódium 2500—60, Klotild 3200—225, Karton 1800—775, Izzó 5600—700, Papír 2750, Cukor 23200—4000, Lampa 3175—50, Ostermelő 780—810, Gummi 2975—3000, Telefon 4200—375, Adria 6700—800, Atlantica 2675, Köz-uti 900—880, Déli vasut 1640—600, Áltamvasut 5150—4850, Trust 2125—200.

A valutapiac élénk volt, főleg a nyugati valutákban. Árak:

Napoleon 2680—2750, Dollár 714—729, Francia frank 6575—6700, Márka 297—290, Lira 3787 és fél—3875, Romanov 43 és háromnegyed—44 és fél, Lei 540—548, Sokol 1172—1182 és fél, Svájci frank 14050—14150, Kor.-dínár 855—866, Bécsi 10 és háromnegyed—10 és fél, Lengyel márka 17 és fél—17 és egynegyed.

Az utótőzsdén az irányzat szilárd, a legtöbb részvény árfolyama emelkedett. Az arbitrázs papírok kurzusa csökkent. Államvasut 4900, Magyar Hitel 1830, Rima 2275—300, Salgó 6575—200, Orsz. fa 1200, Bányás és kohó 6225, Urikányi 6750, Ált. köszén 12000, Ganz-Danub. 40000, Ganz-vill. 6600, Lipták 505, Cukor 24000, Gummi 3000, Telefon 4300, Nasic 1850, Spódium 2580, Brassói 4300. — A valutapiacra a dollár és a márka iránt erősebb érdeklődés mutatkozott, mindkettő árfolyama javult. Dollár 726, osztrák ezres 10 és fél, szokol 1178, Márka 293 és fél, lei 543, dinár 873, font 3210, lira 3850, francia frank 6675, svájci frank 14175.

**DOLLÁRT** és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárol, idegen kifizetéseket legelőnyösebben eszközöl **RANKA** bankroda, **Dégenid-ter 6.** Telefon 208.

**Esti magánforgalom:**

Este 8 órakor jelentik: Délután az irányzat élénk maradt. Dollárt nagy tételekben vásárolták, a márka is megjavult. Dollár 728—730, márka 293—295, lei 542, szokol 1175—1177, Bécs 10 és háromnegyed, Berlin 282 és fél—285, London 3225, Milano 38 és háromnegyed—38 és egynegyed, Páris 68 és egy-negyed—68 és fél, Bukarest 530, Prága 1182 és fél—1185, Zürich 142 és fél—142 és hétnyolcad, Zágráb 222 és fél—227 és fél.

**Zürichi devizák**

Zürich, márc. 6. (Zárlat.) Berlin 194, Newyork 512, Prága 850, Budapest 73, Zágráb 150, Varsó 11, Bécs 8, osztrák bélyegzett 7 és háromnegyed.

**Terménytőzsde**

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2650—680, egyéb 2640—670, rozs 1900—925, takarmányárpa 1900—950, köles 1900—2000, zab 1850—900, tengeri 2225—50, repce 3400—500, korpá 1475—500.

**Megérkeztek nagy választékban**

**rukaszövetek, selymek, felöltők, costümök, ruhák, vásznak, schiffonok, kanavászok, zefírek, kartonok, delinek**

Olesó árak! Eladás nagyban és kicsinyben. Olesó árak!

**Friedmann Ignác**  
és fia cégnél, Piac 65.  
Turul cipőüzlettel szemben.

## HIREK

**Lelkészavatás az evangélikus egyháznál.** A debreczeni ág. hitv. evang. egyház új lelkészének, Farkas Győzőnek 1922. évi március 12-én lesz az ünnepélyes beiktatása. A beiktató ünnepély programja: Dél-élelt 10 órakor az ág. hitv. evang. templomban (Miklós-u. 3.) nt. Domján Elek a tiszavidéki egyházmegye főesperese az istentisztelet keretében beiktatja az új lelkészt. Dél-élelt fél 12 órakor egyházi közgyűlés a vármegyeháza dísztermében. — Tárgyai: 1. „Erős várunk a mi Istenünk.” Éneklés az ev. vegyes énekkar. Elefánty Sándor karnagy vezetésével. 2. Dr. Haendel Vilmos felügyelő az egyház nevében köszönti az új lelkészt. 3. A lelkész válasza. 4. Testvér-egyházak és más testületek üdvözlő beszédei. 5. Nemzeti Hisszekegy. Éneklés az ev. vegyes énekkar. Fél kettőkor társas-ebéd az „Angol királynő” fehér termében.

**Személyi változások a pénzügyigazgatóságnál.** Lánzy Gyula pénzügyigazgató ma jelentést tett a közigazgatási bizottságban a pénzügyigazgatóság személyi változásairól. A pénzügyminiszter Hollós István pénzügyi főtanácsost a sátoraljanjhelyi pénzügyigazgatósághoz, Lenchés István pénzügyi főtanácsost a miskolci pénzügyigazgatósághoz helyezte át. Helyettesítik az első pénzügyigazgatóhelyettesi állásba Kolb Árpád pénzügyi főtanácsost, a második pénzügyigazgatóhelyettesi állásba Damó Ede pénzügyi főtanácsost lépett elő.

**Vesztett kutya megharapta Szomjas volt főispán családját.** Az utóbbi időben mind gyakrabban jelentettek be a rendőrségnek vesztett kutya harapási eseteket és a rendőrség fel is hívta a közönség figyelmét az ehzárlati rendelkezések betartására. A vesztett kutyanak most újabb áldozatai vannak; ezúttal Szomjas Gusztáv volt főispán családjában. Szomjas Gusztávnak volt egy igen kedves kis foxi-kutyája, amely az egész család kedvence volt. A kis kutya tegnapelőtt megharapta Váradi Szabó Nándor főhadnagyot, a főispán vejét és Szomjas Edithet. Megmarta még a szakácsnő 4 éves kis fiát, Koritán Sándort is. A kis kutya tegnap megdöglött és az állatorvos vesztégyanusnak találta. A kutyaharapás áldozatai felutaztak gyógykezelés végett a budapesti Pasteur-intézetbe.

**Házasság.** Löwinger Gitta és Guttmann Nándor március 7-én d. u. 3 órakor a József kir. herceg-utca 43. számú háznál tartják esküvőjüket, melyre barátait és jóakarókat ezuton hívják meg.

**Tűzoltófelügyelő választás.** A tűzoltófelügyelői állásra ma a városi tanács Rehák Tamás szegedi tűzoltóságdtisztet választotta meg. Rehák Tamásnak különben a lapályos terület felöltéséről is, mert minden nyári zápor után csak csónakkal lehet azon a részen közlekedni.

**Névtelen utcák.** Dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos Debrecen február havi közegészségügyi viszonyairól a közigazgatási bizottságban ma előterjesztett jelentésében kiemelte, hogy a tisztiorvosok a külsőségen sok beteget nem tudnak meglátogatni, mert ezeken a részeken sok utca névtelen, a házak pedig mnesenek házszámokkal megjelölve. Sürgős intézkedést kért az utcák és a házak megjelölésére. A bizottság az ügyet a tanácshoz tette át. A jelentés szerint különben a múlt havi egészségügyi viszonyokat kedvezőnek mondja. A vörheny és a hasi hagymáz esetek száma csökkent, a halálozások száma 279-ről 210-re apadt. A hó olvadásnak indultával azonban megromlottak a közisztasági viszonyok.

**Razzia a cukor után.** A királyi ügyészség megkeresést intézett a rendőrséghez, hogy a kereskedők a cukor árának várható emelésére való tekintettel elrejtik készleteiket; az elrejtett készleteket a rendőrség nyomozza ki és foglalja le. A megkeresés folytán az államrendőrség vasárnap nagy készlettel razzit tartott a kereskedésekben és tényleg több kereskedőnél nagyobb mennyiségű cukrot foglalt le. Azonkívül lefoglalt a rendőrség a közraktárban is tíz vagon cukrot, amely egyik budapesti bank debreczeni fiókjának tulajdonát képezte. A kereskedők azzal védekeztek a rendőrség előtt, hogy a cukrot nem akarták elvonni a jogvasztás elől, csupán azért adtak a közönségnek kisebb mennyiséget, hogy az ár-emelés után is tudjanak még olcsóbb cukrot adni. A rendőrség azonban egyelőre nem fogadta el a védekezést, hanem tovább folytatja az eljárást.

**Március 20-tól érvényes az új tarifa.** A Közlekedésügyi Közlöny március 5-iki száma hozza a tarifacemelés részletes díjtételeit. Az új díjtételek március 20-án lépnek életbe és visszavonásig, de legkésőbb 1923 február 1-ig érvényesek.

**Tó a Nagverdőn.** Nem mindennapi látvány tárul azoknak a szeméi elé, akik a Nagverdőre kiutaznak egy kis friss tavaszi levegőt szívní. A villamos végállomás mellett hatalmas tó terül el, amelynek hullámozó tetején vígan uszálnak a közeli mőjorság kacsái. A hatalmas tó teljesen elborította a katonai lőtér felé vezető utat úgy, hogy szinte lehetetlen az áttárás. — Pedig a jövő héten kezdődik a tavaszi sportszezon is és a DTE sporttelep felé vezető utat szinte lehetetlen megközelíteni. A városi mérnöki hivatalnak kellene módot találni, hogy a hatalmas víztömeget valahová levezesse, mert ha ott hagyják, ott fog posványosodni egész nyáron át. Gondoskodni kellene különben a lapályos terület felöltéséről is, mert minden nyári zápor után csak csónakkal lehet azon a részen közlekedni.

**Stabilgőzgépközlelő tanfolyam** kezdődik a debreczeni m. kir. állami fémipari szakiskolában, ha legalább is 50 résztvevő jelentkezik, folyó hó 15-én. Beiratáskor fizetendő 285 K. Beiratkozhatni d. u. 2—4.

**Eljegyzés.** Grünberger Dezső Ujfehértó eljegyezte Fülöp Olgát Debreczen. (Mindenkülön értesítés helyett.)

**Meghívó.** A Debreczeni Kereskedelmi Alkalmazottak Sport Egyesülete 1922 március hó 12-én délelőtt 10 órakor tartja XII-ik évi rendes közgyűlést a Kereskedő Társulat (Piac-u. 8. sz.) dísztermében, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Pénztárnok jelentése. 3. Főtitkár jelentése. 4. Alapszabály módosítása. 5. A megüresedett helyek betöltése. 7. Esetleges indítványok. A közgyűlésre ez uton hívja meg a DKASE vezetősége az érdeklődőket.

**Ma kedden délután** nyílik meg a Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi ciklusa. 5 órakor dr. Hankiss János, 6-kor dr. Huzella Tivadar tart előadást. Jegyek az előadás előtt is megválthatók a kedvezményes jegyek váltása is ott történik.

**Öngyilkosság a fűskamrában.** Régen rossz viszonyban élt a családjával Szabó Mihály 67 éves favágó. Hüvelyes-utca 11. szám alatti lakos. Tegnap heves jelenetek játszódtak le az öreg ember és a veje között s emiatt Szabó annyira elkeseredett, hogy bement a fűskamrába és egy ruhaszárító kötéltre felakasztotta magát. Hozzátartozói azonban észrevették és hamarosan levágták a kötélről, mielőtt még meghalt volna. A kivonult mentők nem is szállították be a klinikára, hanem a lakásán hagyták további ápolás végett.

**A Hadróá közgyűlése.** Vasárnap délelőtt tartotta a Hadróá közgyűlést a Hadróá egyesület tisztújító közgyűlést a városháza közgyűlési termében Szentkirályi Tivadar elnök leté alatt. Az elnöki megnyitó beszéd után ifj. Pokoly József olvasta fel a pénztári jelentést, amely szerint az egyesületnek jelenleg 32.021 korona vagyona van. Ezután Piszky Árpád jelentette be, hogy sikerült a várostól az egyesület tagjai részére 50 katasztrális hold földet kapnia a sámsóni határban. A közgyűlést kérte föl, döntsön afelett, hogy a földet parcellázzák-e, vagy pedig a termést osszák szét a tagok között. Hosszas vita után a közgyűlés úgy határozott, hogy a földet az arra rászorulóknak közzít, akiket a választmány fog kijelölni, ossza ki. Ezután a harmadik tagú választmány megüresedett helyeit töltötte be a közgyűlés, majd több lelkes felszólalás után Szentkirályi Tivadar megköszönte a jelenlévők érdeklődését és a közgyűlést bezárta.

**Debreczen adózása január hóban.** A közigazgatási bizottság mai ülésén Lánzy Gyula pénzügyigazgató jelentést tett Debreczen január havi adózásáról. A jelentés szerint egvesen adó 3.097.706, jövedelemadó 618.643, hadnyereségadó 1 millió 827.785, hadmentességi díj 600, bélyegjövődék 861.840, általános forgalmi adó 2.318.284, ingatlanok 800.986, díjjövődék 220, dohányjövődék 6.520.230, határvámjövődék 1.647.754, fogvasztási és italadó 1.075.742 korona folyt be a debreczeni adópénztárba.

**Szenzációcsak** a Kalapüzem tavaszi női kalapmodelljei. Megtekinthetők a felvételi irodában, Piac-utca 9.

**Tavaszi és nyári divatlapok** érkeztek Hegedűs és Sándor könyvkereskedésébe, Piac-utca 34.

**Világhírű** oroszánjegyi úri fehéreneműek, gallérok és kézelők érkeztek Frank Imre-hez.

**A hölgyközönséget tisztelettel értesítem,** hogy a legújabb női szalmakalap modellek megérkeztek és a formálásokot már megkezdttük. „TURUL” női kalapgyártás, Piac-u. 32.

**Függönyök,** nagy szőnyegek, padlólinoleum és futószőnyeg nagy választékban, gyári árak a Lino'eum-áruházban, Haas Lipót Ferencz József-utca 58. sz., a Megyeház mellett.

**Értesítem** tisztelt vendégemet és a nagyközönséget, hogy március hó 4-étől kitűnő Haggenmacher-főle Salon sör kimérését megkezdtem. Kovács Aladár, Kis-debreczen sörcsarnok.

**Harisnyákat,** kötött blousokot a legolcsóbban készít Benyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-u. 18.

**Debreczen** elismert legrégibb és legjobb kalapos műhelye Széll Gergely, Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek szerint női kalapalakításokat.

**Tavaszi újdonságok** férfies női tárcákban, utazási cikkekben Feuermann bóröndönél. Piac-u. 44.

**Urihölgyek** figyelmébe! Gyönyörű bluz-pamutok és műselymek, kézimunka és himzési anyagok. Gobelin-újdonságok megérkeztek. Tisztelt megrendelőink most már ki lesznek szolgáltatva. Gyapjúfonalak dekanéként 16 K-tól. Első Debreczeni Kézimunka és Műhímozó iparvállalat, Szécheny-u. 1.

**Legszebb kalapok**  
FRANK EDÉNÉL

**MERKUR IROGÉP-VÁLLALAT.** Irogépek, javítások és kották raktára. TELEFON-SZÁM 540.

**SZÍNHÁZ.**  
MUSOR:

KEDD: Színház, Bérletszünet.  
SZERDA: Színház, C) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: Színház, A) bérlet.  
PÉNTEK: Színház, B) bérlet.

**Színház**

Alfred Kerr, a nagy német kritikus legújabbán alszik egyet a premierekre, ha ezek értékeket produkáltak és megadja azt a tiszteletet ezeknek az értékeknek, hogy nem pillanatnyi impressziókat rögzít meg róluk, hanem gondos munkával megrajzolt képet formál ki — a szűkséges 24 óra érlelt terminusának elmúltával. A Színház mai bemutatója is megér ennyit s ezért ezuttal hadd közöljük csak ezt: Nagy premierek minden külső csillogásával vonult be a Színház... Az Előjáték a Lear királyhoz — jóformán hatás nélkül maradt... A Marsal izgatott, de nem melegített... az Iholva a tiszta, teljes, boldog és öntelelt kacagás drága ajándékával lepette meg a zsúfolt nézőteret... Holnap bővebben.

## Színházi iroda

A Csokonai-színház műsorát Molnár Ferenc sikert aratott darabjaival "dominálja. A h. felvonásos főszereplő Mariska, Kardoss Gyula, Heltay Andor, Zizi. A bemutató sikert aratott, hogy hétre árusítia a péntekig.

**Öt milliárdos** című pompás filmkorlyen a közönség tegsokat mulatott, ma rül műsorra a Vígsgóban.

**Jókai film!** Szeretőtökön kerül be a Vígsgóban-mozgobabáró című történelmi felvonásban, amely nyelnyomán készült óras előadásokon lesz. Jegyelővét d.

**Jön Sapphó!** Budzácója!

**Mia May** főszereplő Magányos sir című sorstragédia ma Apollóban.

**Priscilla Dean Harris Chaplin,** N legnépszerűbb művésze nap az Apollóban.

**Atlantis,** Pierre E. híri regénye filmlitteraturának értékében is egyik legkötésa Pierre Bernar az Atlantis volt. A latlan nagy sikere öt millió frank alap társaság alakult, a rozta, hogy ezt a alkotást filmre visztis cselekményének Szahara egyik elra Haggar hegység, szabásu filmet az Aja be pénteken. Je

**„TURUL”**  
női kalapgyártás  
Alakítás és festés a leg  
rövidebb idő alatt!

**Legolcsóbb árak**  
**FELDHEIM**  
posztóke  
Pica-u

**SPOR**

**A DEAC** kö

Leszavazták a tanácsot — Szó lépés

Szombaton délután ta a DEAC évi rendgyűlést a kollégium Az egyetemi hallgat számmal felvonultak, orvosstanhallgató jelen tem tanári karát dr D elnök és dr Iványi B A közgyűlés má hangulatban izzott. Eg zató felszólalásában

— Eddig nem tar nek, hogy a DEAC most ugy látom, a h Ezeknél a szavakn bolás tör ki, egyesek majd több szenior t rohan és gallérján a tereböl.

A tumultus pár pe kor végre elül a zaj, elnök betérésztette tács atapszabálym

**Színházi Iroda hírei:**

A Csokonai-színház e heti műsorát Molnár Ferenc óriási sikert aratott darabja a „Színház” dominálja. A három egyfelvonásos farszereplői: **Halassy Mariska, Kardoss Géza, László Gyula, Heltay Andor, Székely Zizi.** A bemutató előadás oly sikert aratott, hogy már egész hétre árusítja a pénztár a jegyeket.

**Öt milliárdos menyasszony** című pompás filmkomédia, amelyen a közönség tegnap olyan sokat mulatott, ma utoljára került műsorra a Vigszínház-mozgóban.

**Jókai film!** Szerdán és esütörtökön kerül bemutatásra a Vigszínház-mozgóban a Trenek báró című történelmi regény 7 felvonásban, amely Jókai regénye nyomán készült. Az 5 és 7 óras előadásokon kamarazene lesz. Jegyelővét d. e. 10 órától.

**Jón Sapphó! Budapest szentzácója!**

**Mia May** főszereplésével a Magányos sir című 5 felvonásos sorstragédia ma utoljára az Apollóban.

**Priscilla Dean és Mildred Harris Chaplin,** Newyork két legnépszerűbb művésznője holnap az Apollóban.

**Atlantis,** Pierre Benoit világhírű regénye filmen. A francia litteratúrának értékében és sikerben is egyik legnagyobb alkotása Pierre Benoit regénye, az Atlantis volt. A regény halatlan nagy sikere után huszonöt millió frank alaptőkével egy társaság alakult, amely elhatározta, hogy ezt a nagyszabású alkotást filmre viszi. Az Atlantis eszeikményének színhelye a Szahara egyik elrejtett pontja, a Haggar hegység. Ezt a nagyszabású filmet az Apolló mutatja be pénteken. Jegyelővétel.

**„TURUL”**  
női kalapgyártás  
Alakítás és festés a leg-  
rövidebb idő alatt! **Piac 32.**

**Legolcsóbb árak**  
**PELDHEIM és WEISZ**  
posztókereskedésben  
**Pica-utca 73. sz.**

**SPORT.**

**A DEAC közgyűlése**

Leszavazták az egyetemi tanácsot — Szórványos ki-lépések

Szombaton délután 3 órakor tartotta a DEAC évi rendes tisztújító közgyűlést a kollégium fehértermében. Az egyetemi hallgató tagok teljes számmal felvonultak, különösen sok orvostanhallgató jelent meg. Az egyetem tanári karát dr. Darkó Jenő tanár-elnök és dr. Iványi Béla képviselte.

A közgyűlés már az elején parázs hangulatban izzott. Egyik bölcsészhallgató felszólalásában így nyilatkozott: — Eddig nem tartottam érdemesnek, hogy a DEAC tagja legyek, de most úgy látom, a helyzet más.

Ezeknél a szavaknál nagy zaj, tombolás tör ki, egyesek a padot verik, majd több szenior tag a bölcsészhez rohan és gallérját fogva kitaszolja a tereméből.

A tumultus pár percig tartott. Mikor végre elült a zaj, dr. Darkó tanár-elnök beteriesztette az egyetemi tanács alapszabálymódosító javaslatait,

mely szerint szenior (nem egyetemi hallgató tagok) az egyesületnek *rendes tagjai nem lehetnek*, csupán pártoló tagsági joggal ruházhatók fel, mint ilyenek a központi választmányba és tisztikarba *nem választhatók be.*

E pontnál alapos vita kerekedett, mely több órán át tartott. Valamennyi frakció felvonultatta a maga szónokait, a hét jelenlevő egyetemi tanár is heves vitába bocsátkozott egymással. Szavazás előtt a tanár-elnök kérte a közgyűlést, hogy fogadja el az egyetemi tanács indítványát, *a közgyűlés azonban nem így döntött, dacára annak, hogy legyelman előrást helyeztek kitérésbe ellenkező döntés esetén.*

A közgyűlés *fenntartotta az eddigi szenior tagságot*, ellenben úgy döntött, hogy szenior tagok csupán a szakosztályokban helyezkedhetnek el vezetői minőségben.

A tisztikar megválasztása után a közgyűlés fél 9 órakor véget ért. Mint érdekességet említjük meg e helyütt, hogy az új tisztikar és választmány zöme az *orvostanhallgatók* sorából került ki, a tavalyi joghallgató tagok teljesen kiestek az új listából. Tanár-elnök dr. Darkó Jenő lett.

Beavatott körök véleménye szerint az *egyetemi tanács a közgyűlés határozatait semmi esetre sem fogja jóvá hagyni* és így újabb zavar fog keletkezni, melynek következménye alapos robbanás lehet. A közgyűlés határozatait a joghallgatók részéről is megfélembtezték, mert állítólag, jogosulatlanok is maradtak a közgyűlésen.

A közgyűlés első hullámai már a vasárnapi nap folyamán mutatkoztak. Nándassy Zoltán, a volt futballintéző, bejelentette az *egyesületből való kilépését*, de többen el akarták hagyni a fekete-fehér zászlót és DAC néven új egyesületbe akarnak tömörülni.

Az *MLSz. közgyűlése.* Az MLSz. március 24-én tartja XXI. rendes évi tisztújító országos közgyűlést, amelyre már megejtették a hivatalos jelöléseket. Elnökek Friedrich István van jelölve. A vidéki tanácsstagok között, a keleti kerület részéről Nussbaum Jenő rendes, Káldy Zsigmond pedig póttanácsstagként szerepel. Ugyancsak a keleti kerület részéről került be Vargay Sándor, a központi vidéki bizottság előadója.

*Debreceni birkozók balszerencséje.* Páratlan balszerencse kísérte a DTE két birkozóját Paulovich Bélát és Szabó Józsefet a Máv. gépgyár vasárnapi budapesti versenyén. Paulovich gyanis 5 győzelem után összekerült Szuhácsal, a NyTVE birkozójával és egy fogás alkalmával Szuhács fejével beleütöközött Paulovich fejébe és szeme fölött 4 centiméteres nyílt sebet ütött. Természetesen tovább nem folytathatta a küzdelmet. Szabónak mérges természetű furunkulusa támadt a jobbkarján úgy, hogy nem is indult az amugy is kevés reményt nyújtó középsúlyban. A többi debreceni birkozók kevés sikerrel dolgoztak. Györi és Tiba (DMTE) egymásután estek, Kállay (DTE) csak 3 menetig bírta.

A *központi vidéki bizottság ülése Machó Ferenc ügyében.* Machó Ferencnek, a keleti kerület volt alelnökének, a kerület egyes vezető tagjai ellen beadott panaszja ügyében, a megéjtett tanúhallgatások alapján a központi vidéki bizottság Budapesten a következő határozatot hozta: A Machó Ferenc által a kerület legyelmani bizottságához beadott feljelentés ügyében az említett bizottság által hozott elutasító határozatot alaki szempontból helybenhagyja, mert Machó Ferenc által, a vele szemben történt sérelemből kifolyóan, az általa idézett szakasz a sérelmet elkövetőkkel szemben nem alkalmazható. Tekintettel arra, hogy Tibor Lajos és Klement Sándor urak a tanuvallomásokban tagadják azt, mintha nevezettek Machó Ferencről olyan kijelentést tettek volna, hogy Machó Ferenc a kerület érdekei ellen fejtett ki mikédest, a bizottság az ügyet, újból leendő letárgyalás céljából, a kerület elnökségének visszaadja.

*Fővárosi eredmények:* I. osztály: MTK—MAC 2:1, FTC—BTC 2:1, VAC—TTC 1:1. III. ker.—KAC 0:0, UTE—Törökvis 3:0, Vasas—VII. ker. SC 2:0. — II. a) osztály: BAK—33 FC 2:1, NSC—UTSE 4:0, Zugló—URAK 3:1, BEAC—Fkszerész 1:0.

*Kevés a bírójelölt.* A Bírák Testületének debreceni alosztálya, hogy a beállható bíró hiányt elláírta, elhatározta egy bíró tanfolyam létesítését. Sajnos azonban olyan kevesen jelentkeztek, hogy Kerekes Géza, a bírák előadójának kijelentése szerint, ha

időközben nem jelentkeznek bíró-jelöltek, az egész akció dugába dől. A magunk részéről e helyen is felhívjuk komoly sportférjaink figyelmét a fentiekre.

*Svéd-torna tanfolyam* létesült városunkban, amelyen bárki résztvehet, tekintet nélkül arra, hogy tagja-e valamely sportegyletnek vagy nem. Különösen ajánlatos atlétizálni és futbalozni szándékozók részére mint nélkülözhetetlen előtréning. A tanfolyam az idő előrehaladott voltára tekintettel 10 óras, hetenként háromszor és pedig hétfőn, szerdán és pénteken délután fél 6—fél 7 óráig. Tandíj felnőtteknek 10 korona, középiskolai hallgatóknak 5 korona.

A *DKASE nyolcadik klubestélye.* Talán a kitünő műsor összeállításánál is nagyobb gondot okozott a rendezőségnek a DKASE klubtermét zsufoltság megtöltő, igen disztigvált publikum elhelyezése. A műsört Hajdu Jenő konferánza vezette be, amelyet jobbnál jobb számok követtek. A kis közkedvelt Timáry Mancika újabb dalt énekelt, utána Hainal Turi, dacára indiszponáltságának, két gyönyörű műdal eléneklésével remekelt.

Sikere volt Tassy Kálmánnak, a DKASE megkedvelő zenekari primásának egy klasszikus szám lejátszásával, ugyszintén Mikulásk Stefikének, ki gitáron játszott tehetségesen. Precíz betanulással adta elő a DKASE zenekara „Hofmann meséből” a Barcarólát, mely után Radó Iluska, ez a esoddlatos tehetséggel megáldott urleány, tütyi- és saját zongorakisérettel ellátott énekszámainak briliáns előadásával háromszor is tapsra ragadtatta nagyszámu közönséget. Porró sikert arattak egytől-egyig a Csokonai-színház művészei. Unger István, Rubinyi és Mátrai, kiket a közönség alig engedett el a színpadról. Szünet közben a megretormált titkos női és férfi szépségverseny következett. A hölgyversenyben első díjat Hájnal Arthurné, a másodikikat Herman Jenőné urasszonyok nyerték, a férfi szépségversenyben pedig Waldmann Géza. Egy törtát adtak el még amerikai árveréssel majd záróráig táncoltak a legjobb hangulatban.

**„FRICZI”**  
kalapszalomban a  
legszebb kalapok  
nagyválasztékban

állandóan kaphatók Városházával szemben.

**Nyiregyházi nagyobb pénztintézet**  
**főtisztviselőt**  
keres

a jelenlegi viszonyoknak megfelelő javadalalmazással mielőbbi belépésre.

Ajánlatok az Ujságbolt Nyiregyháza címre »Pénztintézetí tisztviselő» jelige alatt oly módon küldendők be, hogy abban az eddigi gyakorlat és fizetési igény is megjelölendő és csak bizonyítványmásokkal szerelendők föl, mivel azok vissza nem küldetnek

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
**PAULO I.**  
Telefon: 13-65

**MAGVAK**

Kaphatók: Takarmány répmagvak, arankamentes lucerna- és löheremag, Angol perje, Pázsit fűmag, muhar, bükköny, köles, borsó és bab, tengeri stb. Raffia, rézgálic, rézkénpor.

Modern, olcsó, könnyű és tartós fedőanyag a

**betoncserép.**

Gyártja: **KRAUSZ ALBERT DEBRECZEN,** Kishegyesi-ut 2. sz., kisállomás mellett. Telefon 307.



**„KÜRTI” CIPÓKRÉM**  
elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság **FLEISCHER MÓR.** Központi Iroda Debrecze, Hatvan-u. 38

**Béраutók**  
**RECORD**

igen előnyös árban bár-hová is minden időben kaphatók!

**Autóforgalmi Vállalat DEBRECZEN**  
Telefon 498. **T i m á r - u. 38.**  
Hivatalos benzín- és olajállomás. Benzín 52 korona literenként

**FÉMÖNTÖDE!**  
Bronz, réz, alumínium, cink stb. öntését vállalom  
**PAULO FERENC**  
:: Zapolya-utca 13. szám. ::  
Telefon 430. Telefon 430.

**Iz, szín, táperő**  
az

**UHU**  
**KÁVÉ**

pótlék előnyei.

**Kérje minden fűszeresnél**

